



# 參加母校 90 校慶歸來，話竹中情

■ 文・李彥輝

## 前言：

自從公元 2000 年以來我每兩年都會回臺開會、省親、訪友，差不多每次均會抽空到竹中母校看看。不過都非 12 月母校校慶日期間。此次因所要參加之會乃 12 月，所以乃問明母校校慶運動會何日舉行，知道 12 月 8 日後我乃著手安排其他在臺行程。剛巧該日也是臺大醫學院景福返校日，我得代表北美臺大醫學院校友會於會場作簡報，還好是下午來得及由新竹去臺北赴會。又因母校張瑞欽校長退休，8 月 1 日起由羅東高工校長許明文接任，機會難得乃約定 12 月 7 日下午訪問清華大學後前往拜會。

又彭宗平學長（1972）擔任元智大學校長，有口皆碑，久仰其名，但未曾見面，我有意過訪。不久由客座該校之溫英幹教授（1961）告知，他已離任回清大，但可介紹另一位竹中學長劉寶鈞教授（1966）屆時接待。正愁清華大苦無適當人選安排參觀時，收到彭校長來電子信說他願意於清華大和我見面且陪遊清大校園，真喜出望外而求之不得。



12 月 7 日我於旅館早餐後步向對街 SOGO 附近搭新竹客運 1 路去清華大，聯絡上彭宗平學長，他駕車來大門迎接開始導遊 40 多年來未訪問之清華大學。彭校長平易近人、很是熱忱，充分體現母校校訓【誠慧健毅】之精神。我們或搭車或步行逛清大校園包括梅園（梅貽琦校長，我臺大實習醫師時到訪過於特等病房，那時胡適院長也住院在對門我也拜訪過他），也安排於 10:00 去拜見清華大陳力俊校長（竹中 1969？）（相片 1）及馮達旋副校長（相認識於費城且見面於成功大學）。於參觀月涵亭時，有一對夫婦在練唱，夫人見我戴竹中校徽帽乃說她哥也是竹中畢業，竟是我同班同學洪鑑德（臺大退休教授今交大講座教授）。言談之余更發現彭校長因謝姓親戚而與之有很親之關係而不知，姑婆嫁到洪家且彭校長於蔡仁堅新竹市長任內主持出版「聽見樹林頭的詩歌聲」二本一套。（相片 2）。但盼鑑德，宗平早日相會！於離去前在校園中見陳校長因清大學生陳偉廷怒斥教育部長為說謊、偽善所造成之風波為學生們圍問已達 1 小時（相片 3），





彭學長乃透過校長秘書去解圍。午餐後彭學長又駕車送我到竹中拜會許明文校長，合照後（相片 4）離去，可說待我很是周到、真不敢當。

許校長新到任、就遇上竹中 90 校慶、難得他百忙中接見。透過錄音向北美竹中人問候並簡報母校近況並答允對我們所提竹中與美名高中綺結姊妹校事宜及教授西班牙文予以考慮。訪問結束後，他請來圖書館讀者服務部組長 - 黃大展老師（歷史）（夫人竹中中文老師）陪同參觀校園包括重新整理之辛園（相片 5）。於校門口小店請吃晚餐後，又帶往欣賞校慶音樂會與許校長、彭商育、楊榮祥等老師同坐前排（相片 6）。節目精彩有管弦樂、國樂、口琴、合唱、吉他、管樂等，均為竹中人擔綱，令人刮目相看。結束後又蒙住香山之黃老師夫婦送回旅館。

12 月 8 日又搭 1 路車於 8 時前抵達竹中，陰天但沒下雨。見到彭國亮、何昇平老師（相

片 7）相談甚歡。校慶運動會準時開始，旗隊後各班選手入場，大家齊唱校歌及運動會歌（相片 8,9）。約 10 時馬英九總統蒞臨（相信乃竹中開校以來第一次有國家元首來參加校慶運動會）真是難能可貴，他應邀發表演說推崇辛校長之為人師表，竹中人才輩出一位諾貝爾獎得主 12 位中央研究院院士等。還戲說竹中校歌很短、容易唱，他獲贈竹中校服，書包及帽子穿戴後繞場一周離去。於會中馬總統也代頒獎予竹中資深、績優老師們。

我因要上臺北參加臺大醫學院景福返校日，簡報北美臺大醫學院校友會近況。乃於儀式結束後回到旅館帶行李搭國光客運去臺北。沒料到車停臺北轉運站、很不利攜帶行李之旅客上下並搭計程車。我於束手無策時，有位年輕人與女性朋友在附近，見我乃竹中校友乃前來幫忙拿行李叫車，說他是竹中畢業不久、姓嚴在臺北上班（相片 10）。因趕車來不及互換名片，盼此文登出後有人認出他時，請轉告並代謝。可說竹中人到處可見





到且很有助人之心。

12月13日依約10時前往參觀元智大學，劉寶鈞教授（1966）（相片11）來迎。先到他辦公室寒暄，雖是初見面但很熱心，以DVD簡介元智後導遊校園，並說彭宗平校長對元智出力不少尤其國際化發展。午餐後臨別獲贈紀念品。更沒想到他乃我前日拜訪臺灣大文學家吳濁流任教之照門國小所談及光復時之劉慶祥校長之公子且於該校園出生有如我1937降生於苗栗大湖國小。

除此外，我1956同班同學於郭雙發教授（前交大電機系主任）通風報信下，為我舉辦12月6日宜蘭一日遊 - 新寮瀑布及梅花湖（有30人參加），郭教授夫婦還招待請大家午餐。我也見到不少同學（相片12）包括李廷祥（加拿大）、陳國邦（西雅圖）、郭冠民（舊金山）等。12月9日又受黃定雄同學在苗栗招待且車送去竹南國家衛生研究院。

再又11月12日於香港中文大學受李歐梵院士（1957）（相片13）招待導覽，12



月 5 日居停臺中時得曾春兆學長（1966）款待（相片 14）。

此次在臺停留期間，我充分感受到【竹中情】，先是彭宗平校長、次而母校諸位師長、再次嚴姓校友、劉寶鈞教授。還有李歐梵院士、曾春兆學長及 1956 期同學們尤其郭雙發教授夫婦（相片 15）及黃定雄（相片 16）夫婦等，真是難得特此致謝！



## 九十年校慶有感

■ 文・蘇琇澄

西諺「十年一代」，但是時空不是「距離」，上月赴美參加婚宴，碰到兩位父字輩原住新竹市之校友，目前均事業有成，已在享受含飴弄孫之樂了！聊起當年同樣受教於鄭桂馨恩師，及張源隈老師於管樂團中的總總往事，頓時心情大悅亦深深的體會到竹中精神之影響真是無遠弗屆，謹在此祝福竹中全體及未來的校友們能維護竹中傳統與學校永遠共榮。

